

白衣执甲 勇敢逆行的仁心大爱

——郑州市卫健系统交出抗疫出色答卷

五月的校园鲜花怒放，绿草如茵。初夏时节，告别漫长的假期，孩子们终于回到了久违的校园，沉寂已久的校园再次洋溢着欢乐与活力。

“疫情期间，奋战在抗疫一线的医生、护士，他们舍小家为大家，感动了时光，感动了我们……”5月11日，我市小学全面开学，不少学校把讲述抗疫一线医务人员大爱故事，作为孩子们返校第一课。

复工复产复学，郑州按下“快进键”，都离不开全市卫生健康系统广大医务人员的保驾护航。为了抗击疫情，在市委、市政府的正确领导下，郑州市卫健委始终牢记“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的指导思想，主动扛牢卫生防治第一责任，实施疫情防控“归零作战”。四个多月来，全市广大医务人员义无反顾、勇敢逆行，白衣执甲、不负重托，英勇无畏地奋战在疫情防控一线，以血肉之躯筑起一道阻击疫情的钢铁长城。

从快速反应到全面布局，从疫情防控到患者救治，从被迫按下“暂停键”到切入复工复产“快进键”，在这场没有硝烟的疫情防控人民战争、总体战、阻击战中，郑州市卫健系统交出了出色答卷。



我市派遣的医疗队在武汉青山方舱医院宣誓



◆ 科学防范 精准防控 ◆

健康扫码管理，流调排查、密接人员管理，出院患者管理，援鄂工作……“一盘棋”之下，全市一项项横向到边、纵向到底的科学防范、精准防控举措先后出台。

积极做好疫情防控宣传引导，免费发放新冠肺炎科普宣传页、手册100余万份；组织疾控、院感、监督、健康教育专家，出台企业、机关、学校、宾馆等新冠肺炎防控技术规范20个；组织省市专家走进郑州报业集团等媒体直播间32期，回应群众关切；开通全省首个12320疫情防控咨询热线，7×24小时受理疫情问题，累计4万余人次，做到件件有着落、事事有回音。

开发健康码登记系统，进入小区、机场、商场、医院等公共场所人员全部扫码登记，实行“红黄绿”三色分类管理，实现智能化精准防控。

流调排查方面，密接人员管理前展后延，确诊、疑似病例密接人员全部纳入排查，集中隔离时间由14天

延长至17天。密接人员管理方面，对确诊、疑似病例密接人员集中隔离医学观察。出院患者管理方面，要求患者出院后居家隔离14天，出院后居家隔离观察14天。

来郑人员排查全覆盖。在223个交通卡口设置医疗服务咨询点，做好体温监测、健康筛查工作。运用“大数据+网格化”方式，开展“医务人员+片区民警+社区(村)干部”三位一体“地毯式”摸排，排查外地来郑100余万人次。

密接人员集中隔离全覆盖。全市设置60个集中隔离点，6743个房间，所有密接人员全部集中隔离，提高筛查率，累计隔离12157人。可疑病人集中隔离全覆盖。全市千余家门诊部、诊所停业，发热病人全部由发热门诊收治。所有可疑病人、无症状感染者全部集中到定点医院留观治疗，提高收治率。确诊疑似病例集中救治全覆盖。所有确诊、疑似病例全部集中到定点医院，实行一人一案精准救治，最大限度提高治愈率。

核酸检测全覆盖。核酸检测由疾控中心、定点医院、第三方机构分片包干，确诊、疑似、留观、密接、出院、入境人员全部纳入检测范围，做到“当天发现当天检测”。

“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行”，在只要宅在家里就是为国家做贡献的时刻，千万个医务人员默默扛起这个城市的战“疫”任务，确保各项工作举措落到实处。



患者接送转诊



欢迎医疗队队员凯旋

◆ 白衣执甲 逆行出征 ◆

“长江、长江，我是黄河，再苦再难，一起顶着！”

当武汉告急时，我市广大医务人员纷纷请缨出征，先后派出四批医疗队驰援武汉。面对疫情，他们告别年迈父母，告别孩子爱人，舍小家为大家，勇敢奔赴抗疫最前沿，用实际行动践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

别时风雪，归来春风。随着武汉各方舱医院陆续休舱，医疗队员不负重托，出色地完成任务返回。

不辱使命，平安凯旋！3月17日晚，河南支援湖北第13批医疗队返回，其中有我市影像队员12名。在武汉期间，该批医疗队累计检查患者2107人次。

“你们辛苦了，欢迎回家！”3月19日下午，我市121名支援湖北医疗队队员光荣凯旋，市领导和全市一千万人民向队员们致以崇高敬意和诚挚感谢，欢迎“最美天使、真正英雄”凯旋。

近一个月时间里，该批医疗队共收治新冠肺炎轻症患者519人，治愈出院患者372人，实现医务人员零感染、患者零死亡、治愈患者零复发、患者零投诉，完美履行了出征时的庄重誓言。

3月20日，以我市急救队员为主的河南援鄂医疗急救转运队完成使命回郑。在45个日夜里，转运队员足迹遍布武汉大街小巷，平均每辆救护车行驶里程都在2000公里以上，累计转运2525位患者，荣获了“全国新冠疫情防控工作先进集体”称号。

3月30日中午，我市支援湖北医疗队最后5名心理队员回家。该队在武汉累计心理筛查1351人次，联合会诊80人次，提供心理干预、心理疏导和心理支持609人，为武汉抗疫一线医务人员提供心理干预74人次，实现了医务人员零感染、患者零投诉。

至此，我市派出的四批援助湖北医疗队187名队员全部安全返回郑州。



督导检查疫情防控工作



流行病学调查组人员进行流调

◆ 未雨绸缪 聚焦防治 ◆

本着“宁可备而不用，不可用而无备”的底线性思维，1月27日，我市快速启动287张床位的郑州岐伯山医院建设，征调226名医务人员进驻，2月16日正式接收病人，对各县(市)新增确诊病例集中收治，体现了郑州速度、郑州效率、郑州硬核。

为了保障应收尽收、应治尽治，全市投入近5亿元疫情防控专项资金，医保对每家定点医院预拨1000余万元救治资金。确诊、疑似、留观患者医疗费用医保报销后，患者自付费用财政兜底。同时，通过国内外采购、争取上级调拨，采购口罩174万余只、防护服2.95万余套、医用手套65.5万只、红外线测温仪86台、消杀产品435吨、疫情防控专用车辆45台。

坚守抗“疫”一线，让党旗高高飘扬。在阻击病魔的正面战场上，我市卫生健康系统发挥充分主力军作用，特别是各医疗机构基层党组织和广大党员冲在前，发挥先锋模范作用。

“我宣誓，我是一名医务工作者，在新冠肺炎防治救治工作中，不负重托，不辱使命，敬佑生命，恪守医德……”这是1月21日下午市六院应对新冠肺炎誓师大会上的誓词。

市六院作为我市抗疫主战场之一，作为我省最早确定的新冠肺炎救治省级、市级定点医院，该院收治确诊患者是全省郑州最多的，占全郑州市确诊患者的近一半。

从1月19日收治我省第一例患者，到治愈最后一例患者，69名患者被成功治愈。从“首例”到“清零”，该院492名战士披上战袍，执戈而行，用43天的坚守，共接诊患者3669人次，累计收治疑似患者511人。

在抗疫主力部队中，市一院、郑州市人民医院等医院也承担着确诊患者、疑似患者的救治，为打赢阻击战发挥了积极作用。

以速度阻断疫情传播，用坚守筑起防疫屏障。在抗疫战场上，市疾病预防控制中心流调人员发挥着至关重要的前线侦察作用。

作为疫情防控中的“侦察兵”“尖刀班”，他们通过流调环节，像“福尔摩斯”侦破案件一样还原病人的轨迹，以详实的数据和信息，摸清疫情发展的脉络，查找可能感染的蛛丝马迹，摸排所有密切接触者，并第一时间采取防控措施，防范疾病的蔓延。

疫情发生以来，该中心在大力普及新冠肺炎科学防控知识的同时，派出7个流调工作组，先后120余次到一线，帮助、指导基层疾控人员开展流行病学调查处置技术指导，24小时不间断对基层上报的流行病学调查报告进行详细核实。组织专业技术人员对郑大一附院等10家省、市、区级医疗机构预检分诊、发热门诊、传染病区等地进行督导检查，严防院内交叉感染。检测人员24小时值守，确保样本随到随检，结果准确率100%。

◆ 不负韶华 复工复产 ◆

在全市广大医务人员的共同努力下，我市抗击疫情取得了阶段性重要成果，为复工复产复学和全市经济社会恢复发展打下了基础。

3月12日，为满足广大市民正常就医需求，在做好科学防控的基础上，我市逐步有序恢复日常医疗服务和公共卫生服务工作。

大力推行预约挂号、预约检查，引导患者分时段就诊。鼓励开展诊间支付、床旁结算及互联网诊疗咨询服务，推行分时段就诊，落实“一米线”行动。积极推动分级诊疗，充分发挥医联体、医共体作用，通过电话随访等多种方式加强远程指导。

推行卫生健康服务复工复产“四个一”，即：明确至少一名卫生防疫工作指导员，为各企业培养至少一名疫情防控“明白人”，发放一张“明白卡”，公开一个疫情咨询电话。启动“线上、线下”办理健康申报证明服务，有效助力复工复产。

然而，当前境外疫情还没有得到有效遏制，疫情还有很大不确定性，要毫不懈怠抓好各项工作，巩固疫情

防控成果，决不能前功尽弃。

5月7日，市委常委会会议强调，要按照中央要求和省委、省政府部署，紧绷疫情防控这根弦，继续抓实抓细防控机制、防控措施、防控保障三个常态化，加快构建与经济社会秩序全面恢复相适应、运转更加高效的防控体系；要更加精准、更加细致管好重点部位和重点人群，持续巩固疫情防控成果。

今后，要强化以社区为重点的公共卫生服务体系，聚焦基础医疗卫生服务能力提升，创新体制机制，重点发力，突破难点，把完善公共卫生服务体系、创建国家卫生城市与“三项工程、一项管理”有机结合、相互促进，不断夯实基础、补齐短板，更好地满足人民群众对美好生活的向往。

惟其艰难，方显勇毅。在市委、市政府的正确领导下，在全市各部门的协同配合下，在全社会的共同努力下，这场疫情防控的阻击战已迎来春之声，也必将走向胜利。

汪辉 周二彬 文友明 图



市六院新冠肺炎隔离病区医护人员换防



医疗队进驻郑州岐伯山医院

郑州市卫生健康系统交出抗疫出色答卷